

西德經濟巨對世局的影響

陳元

德意志聯邦共和國是「經濟上的巨人，政治上的侏儒」。這是西德強人現任財政部長施特勞斯（Franz-Josef Strauss）所說的。今年一月間，「美國新聞與世界報導」的記者問施特勞斯：「西德是不是正走向領導西歐的地位？」他答覆說：「我認為，從長期說，必須要有一個健全的平衡關係。我不喜歡用『政治影響力』和『政治勢力』這一類詞語。我願意說：『一隻手有政治責任，另一隻手有經濟實力』，二者必須相稱。我不只一次在會議中聽到美國官員鄭重而誠懇的對我表示過這同樣的意思」。這個經濟巨人已不諱言不甘於久為「政治上的侏儒」，而開始要負起它的「政治責任」了。四月二十八日，戴高樂因公民投票失敗而辭職，西歐局勢為之一變。西德開始它活動的新階段。五月十八日，總理凱辛吉（Kurt Kiesinger）訪問日本，在同一天，施特勞斯訪問倫敦。二人訪問對象不同所表示意見和洽談內容自有不同，然而，其目標是一致的。目前，美國處在經濟膨脹、國際收支逆差的困境中，渴望歐亞盟國分擔其國際義務，上述施特勞斯對記者談話中已經指出美國官員如何鼓勵西德擔負起「政治責任」。法國亦正遭物價膨脹，對外貿易逆差，黃金外匯流失，法郎瀕臨貶值邊緣的危機。英國則不惟其外債已超過其黃金外匯存量數倍，而且對外貿易逆差的頹勢尚難挽回，只有舉債渡日。去年十一月二十二日法新社巴黎電訊說：「本日此間觀察家們說：『……世人心目中，西德今已在第二次大戰以來，首次擔當起決定性的角色，凌駕其從前的征服者——美國、英國、法國——以及中立國家。蘇聯無疑亦要注意此種對西德的重行估價，而抽取結論。西德已成為『經濟上的巨人』，而經濟力量是被衆認為有深刻的政治影響力的。』世界對於西德已作重新估價。西德的國際活動，對今後世局必發生一定的影響。本文將首先分析西德所憑藉的經濟成就及其馬克實力對國際的影響，進而觀察西德當前的動向，估量其對世局可能的影響。

出任第一任總理，他的座右銘是：「在德國只有經濟的危機纔會招致政治的危機。」他在經濟部長歐哈德（Ludwig Erhard）的襄助之下，在戰敗的廢墟上重建經濟。一九六三年艾德諾退休，歐哈德繼任總理，一直到一九六年，創造了連續十八年的繁榮。由一九五〇到六六年，每年平均經濟成長率是百分之六，成為世界最進步的工業國，年產量僅次於美國和蘇俄。

長期的繁榮，畢竟發生經濟膨脹。一九六六年一月歐哈德政府實行緊縮政策，當年年中就出現經濟蕭條現象。七月間，歐哈德向國會提出穩定經濟法草案，包括保持預算盈餘，建立聯邦及地方政府長期投資計劃，限制聯邦銀行向私立銀行貸款及管制地方政府舉債等措施。遭在野的社會民主黨的反對而不能通過。到十一月，為彌補預算赤字，歐哈德提出增稅案，而聯合內閣中的自由民主黨閣員則主張不增稅而削減政府的補貼支出。因政見不同，自民黨閣員辭職，內閣得不到議會多數的支持，歐哈德被迫辭職。

一九六六年十二月一日，基督教民主聯盟（包括其同盟政黨巴伐利亞省的基督教社會聯盟）和社會民主黨組織聯合內閣。由基督教民主聯盟的凱辛吉任總理，施特勞斯任財政部長，社會民主黨的布朗特（Willy Brandt）任副總理兼外交部長，席勒爾（Karl Schiller）任經濟部長。新內閣的試金石就是克服經濟蕭條。它的新措施，綜合起來，包括下列各點：（一）緊縮政府行政支出，增稅並約束工資增長以減少民間消費。（二）降低聯邦銀行利率，封閉低效能煤礦，抑制工資增長，以減低工業產品成本，提高競爭能力。（三）實行凱因斯的「引水政策」（按：藉政府投資方式，以增進購買力，引發繁榮）。大量實行政府投資，鼓勵民間投資，提高國民總生產中投資支出的比例。簡單的說，就是抑制非生產支出，提高生產支出，並以低成本發展輸出，造成大量出超，利用外國市場來解決其經濟蕭條的問題。（註一）

終於，到一九六七年年中，開始新的繁榮，創造新的奇蹟。平均利潤升高到百分之二十五。資本財的訂貨較前增加百分之二十七。失業率降低到百分之一。出口增加百分之十，進口減少百分之九，造成一九六七和六八年

間連續的出超達四十餘億美元。德國人回顧一九六六到六七年的蕭條，認為是必要的災禍。由於蕭條迫使許多工廠改革其業務，達到現代化要求。大多數工業都比蕭條以前，財務更加堅實，競爭地位更為堅強。（註二）一九六八年經濟成長率是百分之六，而物價增長僅百分之二。工業界每小時產量提高百分之十一，而工資僅提高百分之六。西德在世界市場貿易的成就，使其他貿易對手國無法競爭而形成嚴重的問題。為了瞭解西德的經濟成就何以是「奇蹟」，何以成為「經濟巨人」，需要列舉一些有關數字，並且和其他國家作一比較。

首先，從歷年國民所得的增長和對外貿易的發展來看西德的經濟成就。茲列表如次：

西德歷年國民所得與對外貿易（表一）

年份	國民所得			對外貿易 (單位：百萬美元)
	(總單位：百萬美元)	(所得平均每人所得)	(單位：美元)	
一九六〇	一、〇二	一、〇二	一、〇二	
一九六一	一、一〇一	一、一〇一	一、一〇一	
一九六二	一、一四	一、一四	一、一四	進口(CIF)
一九六三	一、一〇四	一、一〇四	一、一〇四	出口(FOB)
一九六四	一、一〇九	一、一〇九	一、一〇九	差額
一九六五	一、一七	一、一七	一、一七	額
一九六六	一、一七六	一、一七六	一、一七六	
一九六七	一、一九七	一、一九七	一、一九七	
一九六八	一、一九九	一、一九九	一、一九九	
一九六九	一、二一五	一、二一五	一、二一五	
一九七〇	一、二三〇	一、二三〇	一、二三〇	
一九七一	一、二五七	一、二五七	一、二五七	
一九七二	一、二七三	一、二七三	一、二七三	
一九七三	一、二九〇	一、二九〇	一、二九〇	
一九七四	一、三一七	一、三一七	一、三一七	
一九七五	一、三三四	一、三三四	一、三三四	
一九七六	一、三六七	一、三六七	一、三六七	
一九七七	一、三九七	一、三九七	一、三九七	
一九七八	一、四二七	一、四二七	一、四二七	
一九七九	一、四五九	一、四五九	一、四五九	
一九八〇	一、四八一	一、四八一	一、四八一	
一九八一	一、五〇三	一、五〇三	一、五〇三	
一九八二	一、五二五	一、五二五	一、五二五	
一九八三	一、五四九	一、五四九	一、五四九	
一九八四	一、五七一	一、五七一	一、五七一	
一九八五	一、五九三	一、五九三	一、五九三	
一九八六	一、六一五	一、六一五	一、六一五	
一九八七	一、六三〇	一、六三〇	一、六三〇	

註一：國民所得係依據「中華民國統計月報」轉載聯合國統計月報。

數字折算為美元。

西德經濟巨對世局的影響

註二：根據世界銀行一九六八年九月董事會議所引用數字

（註二）對外貿易數字係根據聯合國統計月報，並計算其差額。從上表看出，從一九六〇到一九六七年，個人國民所得增加了百分之六九。一九六七年由於採取經濟穩定措施，國民所得略見降低。再看對外貿易部份，由一九六一到一九六八年，進出口各增加將近一倍。其特色則在於，一九六七年由於蕭條，致使國民所得低於一九六六年，然而，出超反比一九六六年增加一倍有餘，這說明西德壓低生產成本，削減國內消費以積極發展輸出的奇效。

進一步還需要比較觀察各主要已開發國家的經濟現況，纔更能顯示出西德的「經濟奇蹟」與「經濟巨人」稱號之由來。茲將西德在內的十國集團（Group of Ten）各國的人口和個人國民生產毛額，以及對外貿易和黃金外匯儲備的現況分列為二表。

十國集團各國人口及個人平均生產毛額（表二）

國別	人口	個人平均生產毛額 (單位：美元)	拿								比利	大
			美	英	加	日	瑞	法	西	義	荷	
美國	一九六、九二〇、〇〇〇	三、五二〇										
英國	五四、七四四、〇〇〇	一、六二〇										
加拿大	二〇、〇五〇、〇〇〇	二、二四〇										
日本	九八、八六五、〇〇〇	八六〇										
瑞士	七、八〇八、〇〇〇	二、二七〇										
法蘭西	四九、四〇〇、〇〇〇	一、七三〇										
西班牙	五九、六七五、〇〇〇	一、七〇〇										
義大利	五一、九六二、〇〇〇	一、〇三〇										
荷蘭	一二、四五五、〇〇〇	一、四二〇										
比利時	一、五二八、〇〇〇	一、六三〇										

十國集團各國對外貿易及黃金外匯儲備

(單位：百萬美元) (表三)

(24)
六〇六

註：本表根據聯合國統計月報一九六九年三月號數字製成。

從表(二)看到一九六六年西德個人平均生產毛額次於美國、瑞典、加拿大和法國而處於第五位，較英國也不過多八十美元。原因是，西德是天然資源比較貧乏的國家。國民所得相若，而西德出超如此之大，其他國家則為收支逆差所困，這一尖銳的比較，可以給我們有價值的啓示。

據以擔負國際「政治責任」的憑藉。
究竟是什麼因素造成西德的經濟
觀兩方面的原因：（註三）

究竟是什麼因素造成西德的經濟奇蹟呢？據一般分析，有下列主觀和客

(一)西德有超過百分之四的產品和勞務為西歐的防衛工作所吸收

易順差都達到四十餘億，共達九千億美元以上。情形較好的美國最近兩年的貿易順差則僅共五十五億元。至於英國，過去兩年間的逆差達六十餘億。法

蘭則亦達二十餘億美元。一九六八年十二月，西德的黃金外匯儲備接近一百億美元，遠超過其他富國，而足以和美國的一百五十餘億相抗衡，何況美國的國際收支逆差還在繼續，而西德的出超方興未艾。這金融實力，就是西德

任政府財經負責人，如史特勞斯者是。瑞士外交家說：「西德無可選擇，只有集
中其天才和精力於經濟重建，而把政治野心讓給法國，政治幻想留給英國。」

(六)一九二〇年代和一九四〇年代兩次通貨膨脹的痛苦，德國人記憶猶新，因此為求保持健全的貨幣，寧願忍受暫時的蕭條而不願見膨脹。

(七)西德工會領袖們知道發展輸出以及職業安全大部份要靠穩定的物價，不爭過高的工資。德國傳統上重視勞工訓練，因此久具有高度工作技術。

德國工人的工作週時小於共同市場其他國家，而福利多，並且可以參加工廠管理。西德因罷工而損失的工作日每年約五萬天，而其他國家的大罷工每一天的損失即超此數。西德工人不像英國工人那樣抗拒生產技術的改進。

(八)西德商人沒有依賴殖民地市場的經驗，反而擅長於在國外商場上競爭。不是從不公道方法得來的。」

(九)積極採取美國的新管理方法和生產技術。

總之，西德的經濟成就不是靠物質資源而是靠人力資源。誠如凱辛吉於五月二十一日在東京對記者所說：「德國的國際收支盈餘是來自奮鬥和勤勞，而不是從不公道方法得來的。」

貳 馬克身價

西德經過蕭條期的磨煉，使其製造品在國際市場更具競爭力，而獲得連年大量的出超。西德的出超就是他國的入超，一九六七到六八年間達九十億以上美元的出超，對於自由世界尤其西歐國家是重大的壓力。去年十一月法郎發生危機，十國集團從二十到二十二日在波昂開會，各國要求西德將馬克升值，結果，西德只肯稍作讓步，徵收出口稅百分之四，減低進口稅百分之四，到今年三月底止（現已宣告無限期延長）。會後，法國不得不立即採取限制外匯現金外流及其他一連串的保衛法郎措施。英國立即採取增收貨物稅及輸入按金制度。美國也加強反膨脹措施。（註四）

今年四月底，西歐各國報紙普遍報導：僅在戴高樂辭職後的數小時，施特勞斯曾經說，他承認「德國馬克對若干國家的通貨是低估了的」。他又說，如果能够說服其他國家同時改變幣值，則波昂可以將馬克升值百分之八到十。關於這一報導，施特勞斯於五月十四日在國會報告中，曾加以否認。但是不論事實如何，新聞上這一報導引起廣泛的投機，各國投機家紛紛將其本國貨幣兌換馬克，以守待升值的暴利。五月上旬，據估計，流入西德的外幣達三十億美元之多。

五月九日，凱辛吉內閣經過長時間的辯論之後，由內閣發言人宣佈不升值的決定，並且說，這個決定是「最後的，明確的，永久的。」十四日，內閣應自民黨的要求，在國會中提出有關作此決定的報告，代表基督教民主聯盟的施特勞斯和代表社會民主黨的席勒爾分別陳述反對升值與主張升值的理由，激烈爭辯，結果仍然是施特勞斯不升值政策獲得支持。（註五）

兩黨的不同主張各有其政治背景。社會民主黨的羣衆是藍領和白領的勞動者以及知識份子，馬克若能升值，則其所得薪資提高，可以多買進口貨且增加到國外渡假的用度。基督教民主聯盟則代表農民和重視出口的工商業者的利益（註六）。據估計，馬克如升值百分之一，農民將損失六千萬美元。工業方面，鋼鐵工業和紡織工業的邊際利潤僅百分之五，假若馬克升值百分之八至十，則該業等將遭受致命打擊。須知，西德國民總生產的百分之二十是來自對外貿易，西德不能不特別重視對外貿易的利益。此外，聯邦銀行握有大量美元，馬克的升值即美元的貶值，如馬克升值百分之七至八，則將美元兌為馬克時將損失二億五千萬美元。由此可知，馬克升值對西德本身亦自有其重大困難。（註七）

以上是一般評論家的看法，至西德政府當局所持的理由是什麼呢？施特勞斯今年一月間答覆記者詢問時曾經說：「我們會就升值與不升值兩方面詳研利弊，結果是反對升值的理由充分。因為升值將造成政府以至各部門民營工業金融上無限的困難。……此外，每升值百分之一，單農業補助費一項，就要增加二億五千萬馬克的支出，假使升值百分之七·五，支出預算就要增加四億七千萬美元。況且受影響者不僅農業而已。」他又說，馬克升值僅是對美元、英鎊和法郎而言，至於對義大利、荷蘭、瑞士和奧國的貨幣，似乎沒有升值的必要。就對美元說，美國的國際收支逆差，主要原因是越戰，越戰停止就好了。另一方面，我們對美國將來的貿易和經濟政策沒有把握，我們會不會遭遇到增加進口稅，出口補貼以及其他方法來影響我們對美國的貿易呢？再說到對英國的問題，英國的經濟病症不是馬克升值所能根治的。英國在工商管理方面必須有更大適應性更多的努力，英國工會要有更多的協議諒解的態度，當然政府還要採取更有力的方法以抑制膨脹。至於法郎問題，要求穩定，只有政府和工商界對法國的經濟負責，支持戴高樂的政策。（按：去年十一月下旬，戴高樂採取保衛法郎的措施，包括管制黃金外幣出境和

法郎外流，削減政府支出預算，增加稅收，激勵輸出減少輸入以及制止社會暴亂等。）他又說，法國的現況是不正常的，要警察和海關人員來搜查出境人民的錢袋和衣箱，看看帶了多少錢，這是倒轉到一九三〇年代所流行的管制的老辦法（註八）。這無異於說，各國挽救金融危機應反求諸己。

施特勞斯另一點說明特別值得注意。他說：「德國馬克永遠不會成爲國際準備貨幣，但是，一種歐洲通行貨幣可能成爲另一國際準備貨幣。」這表示西德對於解決國際貨幣問題的主張。（註九）

西德當局看馬克升值問題，不僅是經濟問題，也不僅是內政問題，而是富有重要的對外政策問題。從西德最近的對外活動，可以看到西德將如何運用其經濟實力以實現其對外政策。

參 影響世局

儘管經濟出現奇蹟，馬克提高身價。西德有其重大苦悶。自艾德諾以來，西德即以統一德國爲基本國策。在目前環境下，不但統一目標尚屬遙遠，連西德本身也缺乏安全感。

第一是來自東陲的蘇俄的威脅。蘇俄之威脅西德正因爲西德成爲蘇俄的威脅。西德不獨是西歐經濟力量最雄厚，傳統軍備力量最強大的國家，而且西德東隣東德和捷克，西德的經濟成就對於東歐人民是強大的誘惑力。一九六八年八月二十一日蘇軍佔領捷克，將華沙公約國部隊二十個師駐紮在捷克對西德的邊境。在蘇俄侵捷以前，西德人民大量到捷克渡假，西德商品充滿捷克市場，捷克政府已準備接受西德的經濟援助。這就是蘇俄侵捷的主要原因。蘇俄當局經常攻訐西德，指其爲復讎主義者，「軍國主義者」，企圖建立歐洲霸權。今年一月，莫斯科出版的「國際事務」月刊（International Affairs）刊載「波昂對歐洲的挑戰」一文，除了攻訐西德的加強軍備和加強北大西洋公約組織的活動以外，特別指出：「凱辛吉將要把波昂和歐洲帶到那裏去？」施特勞斯幾個月前曾發表所著書：『挑戰與反響，歐洲的計劃』爲未來的年代尋找新途徑』。這些途徑是什麼？凱辛吉說，『他的政府正在

個積極行動的社會核心，進而發展爲被華盛頓認爲盟友的獨立勢力。』『這爲這問題作了說明。』該刊摘引這本書中的語句：『我們可以在西歐創建一個

個勢力不能表現任何反美國的趨向，相反的，要借助美國的支持，因爲這個勢力應當成爲美國改變世界均勢努力中的一個重要盟友』。該刊又指出施特勞斯主張，應當在美國的幫助之下，使英國和法國聯合起來建立核子裝備，最後要建立一個「西德可以參加的歐洲核子武力。」該刊再指出，去年十月十六日，凱辛吉在聯邦議會中呼籲，要對社會主義國家採取更強硬的政策，要不顧法國的反對促成「西歐的政治團結」，要求國會增加軍事預算。該刊認爲這不啻爲施特勞斯的著作作註腳。

誠然，西德對於邊境蘇軍的行動，有風雲莫測的感覺。施特勞斯答覆記者的詢問說：「我從不懷疑美國人一定會保衛歐洲，保衛德國。但是，問題在於在什麼時候，採取什麼方式，到什麼程度，運用什麼手段。」他認爲「西歐軍事力量的脆弱由於缺乏政治的決心。」由以上事實可以看出西德對蘇俄針鋒相當的關係。（註十）

西德處境的困難不但在東方，也在西方的法國。法國之不願見一個強大的德國是當然的。一九六八年三月間，西德名教授梅賴爾（Klaus Mehnert）對記者說，西德人認爲，戴高樂從兩方面阻絕了歐洲的發展。一方面是抑制了歐洲的擴大，反對英國和斯干的那維亞國家參加歐洲經濟社會；另一方面，妨礙歐洲經濟社會六國進一步的團結。戴高樂抱「光榮」政策，不肯放棄絲毫權威，不肯放棄權威怎能達到聯盟呢？（註十一）去年九月間，戴高樂依法德友好協定的規定，到波昂舉行每半年一次的會議。戴高樂不帶國防部長同行，表示其對於法德軍事合作不感興趣。凱辛吉爲針對蘇俄侵捷行動，提出一些計劃，戴高樂一一予以推翻。西德政界有人說，「戴高樂訪問的唯一成就，就是提醒我們是處在莫斯科和巴黎兩者所形成的虎頭鉗之中。」所有西德人士都寄望於戴高樂離職以後。（註十二）

果然，西德人士所寄望的日子到了，今年四月底戴高樂辭職。

戴高樂辭職後的二十天，五月十八，凱辛吉率領二十七僚屬訪問日本。十九日與首相佐藤會談，二十日舉行記者招待會，二十一日與佐藤發表聯合公報。

在記者招待會中，凱辛吉的談話包括以下各要點：（一）西德不準備改變對共匪的關係，無意在北平設置貿易辦公處，也不準備建立任何外交關係。（二）關於西德不擬簽署防阻核子武器擴散條約一節，他說，恐怕蘇俄將

利用該約某些條文來干涉德國內政。（三）德國願意透過國際的通力合作來解決國際貨幣問題，德國一國的馬克升值不可能對現狀有所改善。而且，馬克升值對德國農民有所損害。（四）對英國，願意協助其安定英鎊的努力，他在離開波昂前，已決定了對英國的新貸款。

聯合公報的要點如下：（一）應努力加強日本與歐洲經濟社會之間的關係。（二）兩國決定透過互信與互助以保持自由制度，促進國際合作並保證基於正義原則的和平。（三）兩國同意，和平解決德國再統一對於達到歐洲持久的基於正義的和平具有重要性。兩方面並認為必須保持西柏林的自由。

（四）兩方面確認他們的國家準備對於亞洲現在以至未來的政治和經濟的安全，盡量有所貢獻。（五）兩方面表示對於兩國間經濟與文化的交流感覺滿意，並且同意兩國間在貿易，對開發中國家的援助，科學、技術以及空中和海上運輸各方面繼續合作。（六）佐藤接受凱辛吉訪問西德的邀請，日期另定。公報中沒有提到不簽署防止核子擴散條約的問題。（註十三）

施特勞斯於同一天訪問倫敦。十九日夜在英國下議院歐洲太平洋小組發表演說。其要點如次：（一）關於加強西歐團結方面。他呼籲首先要建立「

大西洋聯盟」（*Atlantic Alliance*），這個聯盟有雙重任務：一是保持軍事均勢以防範侵略和敵詐；二是保持歐洲國家之間以及歐洲和美國之間政治行動的一致。施特勞斯更強調說，所需要的不是邦聯制的歐洲，而是聯邦制的歐洲。（二）關於英國參加歐洲經濟社會的問題。他說，沒有任何一個有理性的西德政治家會構想一個沒有英國參加的「聯合歐洲」（*United Europe*），我們需要英國的技能和潛力。他進一步說，沒有任何人可以持任何一點理由對於決心申請參加的新國家實行關門。（三）關於核子武器問題，他主張英法兩國應共同建立核子中心，至於核武器的使用，要經過核子武器駐在地的政府決定。他同時提出歐洲對美國之間的核子分工以及建立歐洲防衛組織。（四）關於馬克升值問題，沒有直接提到，僅僅由施特勞斯和英國財相詹金對於國際貨幣問題，尋求共同的觀點，並表示願意對英貸款。一般相信無法改變施特勞斯鐵定的政策。值得注意的，當他說到強化和擴大歐洲組織以及核子武器問題時，特別仔細說明到對美國的友好關係。他最後說，「建立歐洲組織的目的，不是要建立一個巨人來運用權力政治，只是要取得在作決定中的發言地位，使將來有實力成為美國一個夥伴，成為美國對蘇聯

進行協調的一個夥伴」。審慎的表明其立場。（註十四）

凱辛吉訪日，施特勞斯訪英，僅僅是西德在戴高樂失敗以後，向國際展開活動的開端，今後當然會採取更多的步驟來推行其政策。同時，從各種事實和資料來看，可以知道，是西德的國情和處境決定了西德必須採取的政策，西德的國策，基本上是從艾德諾以來就決定了的。西德怎樣才能在國際間推動它的政策呢？當然必定會善用其經濟的成就和馬克的實力。各國對西德的需要，西德勢必將「待價而沽」。西德對世局的影響力無疑將日益顯著。至於其影響力是否會達到改變國際均勢的程度，就要看它所倡議的「大西洋同盟」，「歐洲聯邦」和「歐洲核子武器中心」，能否發展成爲事實。至少，英國和「自由貿易協會」其他六國參加歐洲共同市場而擴大組織的可能性是相當大的。至於北大西洋公約的擴大組織和加強，恐亦爲時勢所趨向。僅此二事，就對於國際均勢有所影響。

註 111. Gerard Braunthal: "The Death of the German Economic Miracle", Current History, May, 1968.

註 111. "West Germany: Europe's Powerhouse", U. S. News & World Report, Jan. 13, 1969.

註 111. 「國際貨幣的風暴」，問題與研究月刊，五十七年十一月號。

註 111. Times, May 12 and 15, 1969.

註 111. News Week, P. 45, May 19, 1969.

註 111. International Herald Tribune, May 10, 1969.

註 111. U. S. News & World Report P. 56, Jan. 13, 1969.

註 111. 同註八。

註 111. U. S. News and World Report, P. 106, March 15, 1968.

註 111. News Week, P. 28, Oct. 7, 1968.

註 111. The Japan Times May 19—22, 1969.

註 111. The Times, May 19—21, 1969.